



我国出台具体方案 部署疾病预防控制行动 明年现代化疾控体系初步建立

新华社电 国家疾控局等十部门近日联合印发《全国疾病预防控制行动方案(2024—2025年)》，提出包括新冠等急性呼吸道传染病防控行动、重点急性传染病防控行动、重点公共卫生干预行动等十大具体行动方案。

方案提出到2025年，现代化疾控体系初步建立，多点触发、反应快速、科学高效的传染病监测预警和应急体系基本建成，卫生健康行政执法体系进一步健全，疾控机构科研能力稳步提升，疾控人才教育培训体系进一步完善。

在新冠等急性呼吸道传染病防控行动方面，方案要求聚焦学校、养老院、社会福利院等重点机构，瞄准“一老一小”重点人群，盯紧节假日和大型活动等关键节点，落实落细各项防控措施，及时发现并有效处置聚集性疫情；持续加强公众健康宣教，统筹做好新冠、流感、肺炎、麻疹、百日咳等呼吸道传染病相关疫苗研发和接种工作，进一步提高重点人群免疫水平等。

在艾滋病、结核病等重大传染病防控行动方面，方案要求

深化艾滋病社会综合治理和综合干预，遏制经性传播，控制注射吸毒传播，推动消除母婴传播；持续扩大艾滋病筛查和抗病毒治疗覆盖面，提高检测和治疗质量；加强药品供给，落实医保政策，提高治疗可及性，做好公共卫生服务和医疗服务的有效衔接，进一步降低结核病、艾滋病、丙肝患者医疗费用负担等。

根据国家疾控局发布的政策解读，下一步，国家疾控局将会同有关部门督促各地抓好工作落实，加强实施进展监测评估。

定期体检、保持健康体重……“健康素养66条”来了

新华社电 定期进行健康体检，保持健康体重，能够正确获取、理解、甄别、应用健康信息……国家卫生健康委30日公布《中国公民健康素养——基本知识与技能(2024年版)》，并将围绕该“健康素养66条”开展多种形式的健康科普和宣传活动。

“健康素养66条”明确：24条基本健康知识和理念，包括预防是促进健康最有效、最经济的手段；积极参加癌症筛查，及早发现癌症和癌前病变；关爱老年

人，预防老年人跌倒，识别老年痴呆。

28条健康生活方式与行为，包括膳食要清淡，要少盐、少油、少糖，食用合格碘盐；重视和维护心理健康，遇到心理问题时主动寻求帮助；每个人都可能出现焦虑和抑郁情绪，正确认识焦虑症和抑郁症等。

14条健康基本技能，包括科学管理家庭常用药物，会阅读药品标签和说明书；会测量脉搏、体重、体温和血压；遇到呼

吸、心搏骤停的伤病员，会进行心肺复苏，学习使用自动体外除颤器(AED)等。

根据“健康素养66条”，健康不仅仅是没有疾病或虚弱，而是身体、心理和社会适应的良好状态。国家卫生健康委有关负责人表示，要围绕“健康素养66条”，不断提升居民的健康知识和技能，促进养成健康行为。

此前，原国家卫生计生委曾发布《中国公民健康素养——基本知识与技能(2015年版)》。

看，新物种龙州中华喀鳅



新华社电 广西师范大学、南宁师范大学与浙江省森林资源监测中心等单位科研人员在广西崇左市龙州县一地下溶洞发现一种白色盲鱼，基于形态学与分子系统生物学研究结果，确认该鱼类为新物种，并以其发现地将其命名为“龙州中华喀鳅”。这一研究成果近日在国际学术期刊《动物系统学与演化》上发表。

论文第一作者、广西师范大学生物科学专业本科生葛家玥介绍，龙州中华喀鳅是一种栖息于洞穴地下河中的盲鱼，眼睛已彻底消失或仅残存一个细小的眼点，晶状体已缺失；体表色素消失，



通体呈半透明，可以看到内脏团；体鳞退化，体表光滑；口须短，胸鳍较长，尾柄上、下均具有发达的尾鳍褶，通过以上特征和可数性状可以与同属其他鱼类相区分。

据介绍，中华喀鳅隶属于鲤形目、条鳅科，是一个2023年建立的新属，为中国特有属，已知分布在珠江流

域的广西中西部和北部、贵州南部地区。本属鱼类均为典型洞穴鱼类，它们长期生活在洞穴水环境中，并具有易辨识的特殊适应性形态结构，如眼消失、身体透明等。

目前监测表明，龙州中华喀鳅仅栖息于中越边境的左江流域溶洞地下河中，分布范围极其狭窄、种群数量稀少。

今年全国电动自行车火灾已逾万起

目前全国电动自行车保有量约4亿辆

新华社电 近年来，全国电动自行车火灾呈多发、频发的趋势，给人民群众的生命财产带来了较大损失。记者从30日举行的国家消防救援局新闻发布会上了解到，今年以来已发生电动自行车火灾10051起，造成35人死亡，近3年相关火灾起数年均增长20%。

国家消防救援局政策法规司高级指挥长刘激扬在会上表示，

针对电动自行车火灾多发、频发趋势，国务院专题部署开展电动自行车安全隐患全链条整治行动，成立了全国整治工作专班。

刘激扬介绍，行动部署以来，各省份各部门均印发了实施方案、召开了部署会议、成立了实体化的运行专班。工信、市场监管部门制定发布了强制性国标《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》，消防部门对建

筑架空层电动自行车停放充电做出了要求，公安机关组织开展了电动自行车路面执法检查，能源部门正在推动电动自行车充电设施接电服务工作，上海、江苏、浙江等地强化技防、物防措施，提升电动自行车停放充电场所的火灾防范能力等。

目前，全国电动自行车保有量约4亿辆，且每年仍有较大幅度的增加。

6月“天象剧场”：“月姑娘”唱主角

6月将至，“天象剧场”上演的戏码几乎都与月亮有关：火星伴月、蜂巢星团伴月、月掩心宿二、土星伴月……

6月3日清晨 火星伴月率先亮相天宇

6月10日 端午节

一弯初五的蛾眉月会近距离伴随著名的疏散星团——蜂巢星团(M44)出现在西北方天空

6月14日21时左右

月亮将遮掩亮度3.6等的室女座β星

6月20日

月亮再次上演遮掩恒星现象，被遮掩的恒星是心宿二

6月21日

这天夜晚，北斗七星的斗柄会指向正南，正所谓“斗柄南指，天下皆夏”

6月27日

月亮将会遮掩土星

本年度最小上弦月和本年度最大下弦月

上弦 6月14日13时18分
当日21时35分经过远地点

下弦 6月29日5时53分
27日19时30分经过近地点



新华社发

苟仲文接受审查调查

新华社电 十四届全国政协常委、民族和宗教委员会副主任苟仲文涉嫌严重违纪违法，目前正在接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。